

青春就该创!

欢迎!16粒饱含麻辣基因的“金种子”

——湖南省支持大学生创业“七个一”进校园活动走进重庆见闻录

湖南日报全媒体记者 张璐

4月14日14时20分,西南大学音乐学院研究生黄琪琳与好友孙梦璐提前10分钟赶到学校报告厅时,现场已是座无虚席。没有丝毫犹豫,他们默默在后排的台阶上盘腿坐下。

是什么活动让大学生们如此热烈追捧?

原来,当天下午进行的是湖南省支持大学生创业“七个一”进校园活动西南大学专场活动。

4月13日至14日,湖南省支持大学生创业“七个一”进校园活动走进重庆,分别举行重庆大学和西南大学专场路演,这也是该活动首次在省外的一座城市连办两场。

该活动由共青团湖南省委、省委宣传部、省教育厅、省财政厅、湖南日报社

主办,通过政策宣讲、创业分享、项目路演等环节,向重庆的学子们推介湖南创新创业机遇,诚挚邀约大家奔赴三湘大地,开启梦想征程。

活动现场,湖南麓山科技投资有限公司运营经理胡钰卿介绍湖南支持大学生创业的“七个一”政策干货,获得大学生和青年创业者的点赞;重庆籍企业家王润锦分享自己在湖南的创业故事,让大家听得心潮澎湃。

兴养(重庆)科技有限公司负责人黄著龙是湖南株洲人,2年前从重庆电子科技大学计算机专业毕业。获知专场活动消息,他带着腿伤赶来参加。

“‘七个一’政策非常详尽,对我们青年创业者来说是非常好的机遇。”黄著龙说,如果有机会,他希望能回到家

乡,开辟新的市场渠道。

“湖南省支持大学生创业的系列政策从资金、场地到导师指导,全面降低了创业门槛,为像我这样的年轻人提供了宝贵的创业支持。”彭晨宇是重庆大学电气专业研究生,也是“柔性未来”创业项目负责人。他说,政策的支持让他对在湖南创业满怀信心。

活动现场,重庆大学、西南大学、四川外国语大学、重庆科技大学、重庆电子科技职业大学、重庆工程职业技术学院等6所高校的16个优质项目参加项目路演。

“请问我们团队的项目能申请湖南省大学生创业投资基金吗?”路演一结束,刚从西南大学毕业一年的东北女生王馨妍便冲到了岳麓山大学科技城管

委会科技金融部部长吴麒麟面前。

当得到吴麒麟的肯定答复后,王馨妍和团队小伙伴们开心地击起掌来。“前两周我才去长沙进行市场调研,这周你们就来到西南大学宣讲大学生创新创业政策。”王馨妍笑着说,自己与长沙一定有特殊的缘分。

“无论项目是否得到评委们的认可,我都觉得很值得,因为不仅听到了专业的意见,还了解到湖南有这么好的政策。”王馨妍说,接下来将和小伙伴们一起报名参加“金种子杯”大学生创业大赛。

经专家评审,16个项目全部通过湖南省大学生创业投资基金立项评审。

“期待这16粒饱含麻辣基因的创业‘金种子’,在湖湘大地破土而出。”评审结束后,相关负责人满怀憧憬地表示。

湘江科学城完成政府投资约12.6亿元

湖南科技创新高地 标志性工程高速推进

湖南日报全媒体记者 王铭俊 通讯员 雷雷

4月14日,湖南大学科创港校区建设现场,多台大型机械协同作业,轰鸣声此起彼伏。这片总占地面积约1600亩、总建设面积约100万平方米的土地上,建设者们正以热火朝天之势,雕琢未来的科创之城。

根据建设计划,该项目一期工程预计明年3月进入试运行阶段,同年9月正式揭开怀抱,迎接莘莘学子与科研精英。

湖南大学科创港校区位于湘江科学城,今年共铺排政府投资项目76个。截至3月底,累计完成政府投资约12.6亿元。

在奋力打造具有核心竞争力的科技创新高地征程中,湖南明确以“1+2”国家实验室体系、湘江科学城、“4+4”科创工程”、长沙全球研发中心城市、科技赋能文化产业创新工程等五大标志性工程建设为总揽,全力迈向科技强省。今年一季度,各项工作朝既定目标快速推进。

“巴斯夫杉杉相继开发了富镍固态电池用三元材料,预计今年进入量产阶段。”巴斯夫杉杉常务副总经理彭文杰介绍,凭借较高能量密度、更好的安全性,固态电池已成为下一代高性能电池的主要路线。

作为行业领先的电池正极材料供应商之一,巴斯夫杉杉在长沙建立超实力雄厚的研发中心。加速汇集创新资源,截至3月底,长沙全球研发中心城市已累计引进企业研发中心239家,包括巴斯夫杉杉电池材料研发中心、淡水河谷、中南大学低碳和氢冶金实验室等“三类500强”项目14个,长沙市各类创新平台总

量达3412家。

“边建设、边科研、边出成果,由省四大实验室、四个重大科学装置组成的‘4+4’科创工程’已成为科研产出的重地。”省科技厅相关负责人介绍。

其中,岳麓山实验室吸引欧洲科学院院士、德国国家工程院院士张友明加盟,开展畜禽种业领域研究;统筹安排专项科研经费1.2亿元,完成首批科研攻关项目清单凝练;种业专项资金项目申报指南编制;成功研制出能在水稻种子“做CT”的无损检测分选仪样机,经设备分选后的水稻种子发芽率可达92%以上。

芙蓉实验室在丙酮酸羧化酶调控肾脏纤维化、琥珀酰化调控黑色素瘤的研究上取得突破,为延缓肾脏纤维化、黑色素瘤的免疫治疗提供新策略。

国家超级计算长沙中心获批牵头国家重点研发计划项目“高性能计算”重点专项,面向新一代国产超算系统,开展计算软件系统的应用示范。岳麓山工业创新中心自主研发出双臂轮式机器人,与国网湖南省电力有限公司、中车株洲电力机车有限公司等企业开展合作26项。

科技赋能文化产业创新工程是我省科技创新的特色工程。4月14日,记者从省科技厅获悉,加快构建数字化采集和资源库建设,我省已完成近5000枚馆藏数字影像信息采集。目前,我省与中国科学院联合攻关“科技+文化”相关项目已立项,总投资达1.6亿元。

湘江新区智能网联产业开启“零元创业之旅”

大学生创新创业再迎“及时雨”

湖南日报全媒体记者 王晗 通讯员 贺喜迎

扶持大学生创新创业,湖南湘江新区再出实招。前三年零成本入驻,后两年费用减半,更有国家级智能网联汽车测试资源与产业生态强力支持……近日,湘江智能网联产业园孵化器正式推行“2025黄金五年计划”(以下简称《计划》),为智能网联行业大学生创业者开辟“零门槛、高赋能”创新创业通道。

零元开启创业之旅,综合成本可降低87%

《计划》最引人瞩目的是“0元×3年+5折×2年”优惠模式,即入驻团队前三年可享工位、水电、网络等费用全免,后两年费用减半。这样的创新孵化模式,为大学生创业团队降下“及时雨”。

“以一个20人的团队为例,5年下来累计能节省约60万元,将极大缓解初创团队的资金压力。”湖南湘江智能

科技创新中心有限公司产业服务部部长罗顿称,《计划》还明确“仅需缴纳工位押金且到期全额返还”机制,将试错成本降到最低。

记者梳理发现,《计划》为大学生创新创业精心构建“成长闭环”——每年举办2场产业巨头供需对接会,助力团队对接车企及供应链订单;开放政府示范项目采购通道,为优质技术注入首笔启动资金;支持团队参与行业标准制定,抢占技术话语权高地。

“只要技术够新,不问资历深浅。”罗顿介绍,在入驻条件方面,只要团队手握自动驾驶相关专利/软著,或在创新创业大赛中斩获奖项,或获得天使轮融资,满足其中任意一项,就能享受优先入驻资格。

技术培训、公共服务、产业服务等全方位支持,将帮助中小企业省下大量开拓成本。据对相关入驻企业的调研估算,参与《计划》五年下来,企业综合成

本可降低87%。

海量资源与应用场景加持,千亿元产业集群加速崛起

技术迭代升级,离不开资源与场景的有力支撑。在《计划》助推下,原本只有头部企业才能享有的资源,如今也能让大学生创业者以超低门槛触及。

依托国家智能网联汽车质量检验检测中心,湘江智能网联产业园孵化器向大学生团队开放行业顶尖测试资源。入驻团队不仅可优先预约V2X通信设备、激光雷达等关键硬件,能使用雨雾模拟、电磁干扰等极限环境测试场景,还有智驾测评专家提供“一对一”定制化服务。

“《计划》的政策设计,直击大学生创业面临的资金难、资源缺、市场窄三大痛点。”吉林大学长沙汽车创新研究院副院长赵军认为,其核心吸引力在于

并非单纯给予资金,而是凭借“顶层设计+真实订单+政策红利”组合拳,推动年轻创客技术稳稳落地、茁壮成长。

自2016年起,长沙率先以湖南湘江新区为核心,加速布局智能网联汽车产业。9年间,先后获得5块智能网联领域国家级牌照,集聚产业链相关企业近400家,涵盖感知系统、决策系统、执行系统、通信系统、自动驾驶解决方案和智能网联汽车整车等上下游领域。

预约即达、路口优先的智慧定制公交;L4级自动驾驶的无人零售、配送车;模拟复杂场景的智能网联汽车质检中心……车、路、云深度融合的协同生态,推动长沙智能网联汽车从“单兵作战”转向“群体突围”,加速崛起形成千亿元产业集群。

今年,湘江智能网联产业园建设全面提速,重点推进8个建设项目,总投资约20亿元,将吸引更多产业上下游企业在此深耕创新、孵化成果。

“文约清溪”系列活动举行

上海作家组团“打卡”清溪

湖南日报全媒体记者 雷涛涛 张佳伟 郭朵朵 通讯员 段玲玲

4月15日,“文约清溪”系列活动在益阳市赫山区谢林港镇清溪村举行。

1928年春,作家周立波从益阳只身奔往上海,投身革命运动,与上海结下不解之缘。97年后,上海作家组团“打卡”周立波出生成长地——清溪村。

一场对话

生活是孕育文学的土壤,文学是展现生活的广场

15日下午,主题为“文学与生活”的“文约清溪·如画江山”清溪对话活动,在清溪剧院举行。

上海市作家协会主席孙甘露、上海市作家协会专职副主席高渊、上海市作家协会副秘书长黄德海,与清溪村“立波清溪书屋”主理人卜雪斌,围绕作家深入生活、文学阅读、文学创作展开对话、碰撞思想。

“故乡,给予了我们最重要的滋养。”孙甘露说,就像清溪村对周立波的影响一样,上海也影响着他的创作。第十一届茅盾文学奖获奖作品《千里江山图》。

高渊曾是一名记者,出版有长篇小说《诺曼底公寓》。“不管是记者还是作家,都要先沉入生活,然后跳出生活。”谈及生活与创作,高渊说。

在周立民看来,文学阅读同样需要生活经历和生活实践。“你要有充足的生活经历,才能打开作品里面的世界。”

文学与生活的关系是怎么样的?黄德海讲了一个“智勇双全”的故事。古印度民间流传着这样一个趣闻:一个农民有17头牛。临终前,他嘱咐把牛分给三个儿子,大儿子得一半,二儿子得三分之一,三儿子得九分之一。最终,向邻居借一头牛过来,问题得以解决。“生活中如果没有文学,一旦遇到问题,你就少了一个解决方案。”他说,文学就是那一头“借来的牛”。

卜雪斌曾是一名矿工,返乡成为“立波清溪书屋”主理人。如今,在文学的滋养下,他也写起小说。“清溪村发生了翻天覆地的变化,我自己就是经历者,应该把它记录下来。”他说。

一场作品分享会

作家要时刻创新,这样AI就追不上你

同一时间,“文约清溪·谜墨留

香”——蔡骏作品分享签售会在清溪村作家出版社清溪书屋举行。

蔡骏是中国悬疑作家,出版有长篇小说20多部,代表作品有《春夜》《荒村公寓》等,他创作的系列悬疑小说销量已突破1000万册。2018年,蔡骏荣获首届梁羽生文学奖杰出贡献奖。

签售会上,他向书迷们分享创作历程及经验。他以自己的半自传体新作《春夜》为例,讲述“创作就是挑战自我的过程”。他说:“要想创作出越来越多优秀的作品,就要一直保持刚出道时的冲劲。”

“最得意的是哪部作品?”“悬疑小说写多了,自己会不会代入进去”……互动环节,书迷们争相举手提问。当书迷向蔡骏抛出“AI会不会取代人类创作文学作品”的问题时,蔡骏推了推自己的眼镜架,自信地回答:“暂时不会,因为AI创作是基于现有的文学作品,而人类创作的是未来的内容。这就提示作家要时刻创新,这样AI就追不上你。”

此次清溪之旅,是蔡骏第一次到访清溪村,清溪村在他心中留下“漂亮、崭新”的印象。在当天上午的游览中,他拍下了上百张“清溪美照”。

一场采风活动

小乡村给大都市带来了深刻启示

15日下午,100位作家的371本图书入藏中国当代作家签名版图书珍藏馆。孙甘露等7位作家参与捐书仪式。

捐书仪式结束后,上海市作家协会党组书记、专职副主席马文运一行人兴致勃勃地开启清溪村采风之旅。作家们惊喜地发现,这里的作家书屋与民宿比邻而居,生活的烟火气与文学的雅致氛围水乳交融。

马文运有感而发:“清溪村的这种布局,让生活与文学紧密相连,这无疑给我们带来深刻启示。上海作协将进一步加强与清溪村的合作,全力推动文学走进人民大众的生活。”

在立波清溪书屋,作家们围坐一处,悠然品尝当地特色擂茶,感受这份质朴而醇厚的风味。

上海文学创作中心副主任刘运辉说:“这里为作家提供了丰富的创作素材。”

春插正当时

4月14日,东安县白牙市镇大江口村,农机手在田间开展早稻插秧作业。时下,当地农民抢抓晴好天气加快秧苗移栽。今年,该县计划插播早稻26.5万亩,将在4月底前全部完成秧苗移栽。

蔡小平 黄织姣 摄影报道
(湖南图片库)



消博会作为亚太地区规模最大的消费精品展,为全球消费品企业提供了极佳合作机会——

开放大平台 消费新机遇

湖南日报全媒体记者 彭可心

眼下,第五届中国国际消费品博览会(以下简称“消博会”)正在海南举行。71个国家和地区、逾4100个消费品牌跨越山海赴会,65家世界500强及行业龙头参展,规模创历史新高。

作为亚太地区规模最大的消费精品展,消博会紧扣消费升级、聚焦国际品质、突出开放包容,为全球消费品企业打造了一个开放协作平台。

拥抱中国市场,成为确定性选择

英伦风的皮鞋、经典优雅的瓷器、时尚的香化产品……英国是本届消博会的主宾国,在其国家馆内,27家来自食品饮料、医疗保健、美容、家居和生活方式、运动户外和时尚等领域的英国公司集中亮相,展现独特的历史传承与创新融合。

“消博会是一个非常好的平台。除了展示英国的一些知名品牌外,也为中国投资者看到英国的中小企业提供了好机

会。”英国驻华大使吴若兰说。

众多消费新品、精品通过消博会集中亮相,为广大消费者提供更多元、更高品质的消费选择,有助于提振消费信心、激发消费意愿、引导高端消费回流,促进我国消费市场持续扩大。

英国国家馆馆长沈洁思认为,提振消费的“信号”,对英国企业与品牌来说,意味着更多的机会。“中国是全球第二大消费市场,也是英国第五大贸易伙伴,参加消博会,对两国加强经贸联系、开展更多合作提供了很好的机会。”

拥抱中国市场,成为全球企业的确定性选择。

消博会上,既有斯洛伐克、巴西等首次组团参展的国家,也不乏新加坡傲胜、泰国天丝等连续5年参会的“全勤生”。

“傲胜将消博会视为与全球消费者深度对话的前沿阵地。”OSIM傲胜北亚区品牌管理营销副总经理林晓慧介绍,傲胜每年都携科技新品在全球发布会亮相,深度参与这一国际化平台。

消博会现场,商务部举行了“外贸优品中华行”全国启动仪式,通过组织产销对接活动、线上线下联动等,帮助外贸企业开拓国内市场,培育外贸优品消费增长点。

以创新唤醒市场潜能,让消费者“主动种草”

湖南馆内,8117鲜咖展位被参观点众围得水泄不通,一杯大米冰淇淋成为众人追捧的热品。

“去年,以隆平大米为原料的稻香拿铁大受欢迎,今年我们继续推出‘米淇淋’,人气很旺。”隆平农场、8117鲜咖联合创始人曾杨说。

8117鲜咖品牌名称源于名为“袁隆平星”的8117号小行星,其位于隆平水稻博物馆的首店,自去年4月开业以来便迅速在社交平台走红。

“我们非常有信心将东方稻香传播到世界各地。”曾杨表示,之后会继续研

发以隆平大米为原料的大米产品,例如米布丁、米乳等。今年五一假期前,品牌在天心阁、后湖艺术园区、橘子洲等地的新店也会陆续开业。

持续创新是激发消费活力的核心引擎。

通过产品迭代、场景升级与体验优化,企业不断创造新需求,唤醒市场潜能,不仅满足了消费者对品质与新鲜感的追求,更推动其从“被动购买”到“主动种草”的消费行为转变,实现消费市场的可持续增长。

消博会现场,华为设立了1+8产品体验区,鸿蒙智家展示区,鸿蒙智行展区及户外鸿蒙智行露营特色展区,展出华为Pura X、华为WATCH GT 5、华为智慧屏、智能音箱、智能门锁等设备,呈现高度智能化的家庭网络。

喜茶带来自研的绿妍、嫣红等3款特色茶叶闻香装置,借助兼具互动性和趣味性的展示方式,让现场观众综合感受茶香、茶味,品味属于纯茶的自然魅力。

商务部副部长盛秋平说,消博会不仅为推动消费持续扩大、满足人民美好生活需要提供了有力支撑,也为全球企业共享中国市场、中国企业走向世界舞台提供了重要平台。

(湖南日报海口4月14日电)